66. rocnik Fyzikalnej olympiady
v skolskom roku 2024/2025
okresné kolo kategoria E
text uloh — preklad do mad’arského jazyka

1. Varosi kozlekedés

Az autdbusz az A és K megallok kozott kozlekedik. Pillanatnyi sebességének v(t) idébeli
fliggését az F—1 abra mutatja. A megtett Gr hosszat a v(t) pillanatnyi sebesség gorbéje alatti S
tertilet adja meg. A jobb t4jékozodas érdekében bizonyos idépontokat (A-tol K-ig) betliikkel
jeloltiink a grafikonon. Az A pont a megallobol vald indulast, a K pont pedig a végallomasra
érkezést jeloli.
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a) Mekkora volt az autobusz vgc sebessége a B és C iddpillanatok k6zo6tt? (Add meg m/s és
km/h egységekben is!) Mekkora spc utat tett meg az autdbusz ezen a szakaszon?

b) Mely szakaszokon haladta meg az autdbusz a telepiilésen beliil megengedett maximalis
50 km/h sebességet tobb mint 10%-kal?

c) Mekkora spk utat tett meg az autoébusz az A és K megallok kozott? Mekkora volt a ¥
atlagsebessége? (Add meg km/h egységben!)

d) Mennyi id6 telt el (t;/,) az A megallobol val6 induldstol, amikor az autobusz pontosan az

ut felénél jart (az A megallotdl megtett Gt hossza megegyezett a hatralévo tttal, amelyet a
K megalloig kellett megtennie)?



2. A repiilogép
Egy repiilégep az £, = 1500 m hosszusagu leszallopalya felett allandd v, sebességgel és al-
landé magassagban repiilt, de nem szallt le, mert a futdmuiive nem nyilt ki. A repiilogép a lesz-
allopalya felett t; = 15,0 s-ig tartdzkodott (az orr leszallopalya folé érkezésétol a farok kilépé-
séig a palya foliil). Ezutan a repiildgép tovabb repiilt.

Ugyanilyen médon (ugyanazzal a sebességgel és allando magassagban) probalt atrepiilni egy
£, = 3045 m hosszusagu leszallopalya felett is. A leszallopalya felett toltott id6 t, = 30,0 s
volt.

a) Mekkora v, sebességgel repiilt a repiildgép a leszallopalyak felett?

b) Mekkora a repiilé6gép L hossza?

¢) Mennyi ideig (t,,) tartott a leszallds a rovidebb leszallopalyan, ha a leszéllas soran az
atlagsebessége a v, sebesség fele volt? (A biztonsagos leszallashoz a teljes leszallopalya
hosszara sziikség volt.)

3. Gyorsforralo
A haztartdsokban gyakran hasznélnak vizforralot, amelyben megfeleléen elhelyezett fiitdspiral
talalhat6. Ez a spiral veszteség nélkiil adja at a hét a viznek a forraldban.

a) Mekkora P teljesitményti fitéspiralra van sziikség ahhoz, hogy V = 1,50 L viz t; = 2,0
perc alatt T; = 20,0 °C hémérsékletrdl, teljes térfogataban, a T, = 100,0 °C homérsékletii
forraspontjara melegedjen fel?

Régebbi haztartasokban az elektromos haldzat elavult lehet, és a gyorsforral6 maximalisan
megengedett teljesitménye Pg; = 1,00 kW.

b) Mennyi ideig (t,) tart, hogy ezzel a teljesitménnyel (Ps;) a T; hémérsékleti vizet
forraspontig melegitsiik? Az id6t egész percekben és a fennmarado részt masodpercben add
meg!

A forral6 kikapcsol, amint a viz teljes térfogataban forrasba jon. Tegylik fel azonban, hogy a
kapcsold meghibasodik, €s a fiitGspiral tovabbra is folyamatosan P, teljesitménnyel ad le hét a
viznek!

c) Mennyi ideig (t3) tart (attol az idéponttol kezdve, amikor a viz teljes térfogata forrni
kezdett), mig az dsszes (V térfogatnyi) viz elparolog (T, homérsékletii gézz¢ alakul)? Az
eredményt egész percekben €s a fennmarado részt masodpercben add meg!

A viz siirlisége p = 1000 kg/m3, a viz fajhdje ¢ =4180]/(kg-°C), a viz forrashdje
l, = 2257 K] /kg.



4. Az anyag siiriisége

A mérleg egy vizzel teli edényben van elhelyezve. A mérleg hosszabb vizszintes karjanak hosz-
sza 1 = 20 cm, a rovidebbé £, = 10 cm. Mindkét karon, azonos anyagbol késziilt, homogén
hengerek vannak felfiiggesztve. A hengerek magassaga h = 10 cm, a hosszabb karon 1évo hen-
ger h; = 8,0 cm mélyen meriil a vizbe, a rovidebb karon 1évé henger pedig h, = 2,0 cm mé-
lyen. Ebben az allapotban a mérleg egyensulyban van (lasd az E-2 abrat). A karok tomegét
elhanyagoljuk.

A

E-2 abra

a) Mekora a hengerek anyaganak p, stirisége, ha a kozeg viz?
b) Mekkora a hengerek p, siirtisége, ha a kdzeg viz helyett olaj?

A viz stirlisége p, = 1,00 g/cm?, az olaj siirlisége p,; = 0,80 g/cm?>. A gravitacids allando
g = 10 N/kg.
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